在庆祝中华人民共和国成立 75 周年招待会上的讲话

(2024年9月30日,下午)

习近平

2024年10月01日08:03 来源: 人民网一人民日报

女士们, 先生们,

同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立 75 周年。75 年前,中华人民共和国成立,标志着中国人民站起来了,开启了中华民 族伟大复兴的历史新纪元。75 年来,我们党团结带领全国各族人民不 懈奋斗, 创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹, 中国发生沧海 桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这 里,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战 员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高敬意!向香 港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以 诚挚问候!向关心和支持新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以 衷心感谢!

此时此刻,我们更加怀念为新中国成立和发展建立卓越功勋的老一 辈领导人, 更加怀念为新中国建立和走向富强献出生命的革命先烈和英 雄模范。可以告慰他们的是,他们追求的理想正在实现,他们开创的事 业薪火相传、欣欣向荣!

同志们、朋友们!

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时代新征程党和国家的中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞的最好行动,就是把这一前无古人的伟大事业不断推向前进。

——推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导。我们要始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,持之以恒推进全面从严治党,努力以党的自我革命引领伟大社会革命。

——推进中国式现代化,必须坚持中国特色社会主义道路。我们要始终坚定道不变、志不改的决心和意志,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,进一步全面深化改革、扩大开放,着力推动高质量发展,努力把国家发展进步的命运车车掌握在中国人民手中。

——推进中国式现代化,必须坚持以人民为中心。我们要始终牢记 党的根本宗旨和国家性质,牢记人民至上,一切为了人民,一切依靠人 民,努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

——推进中国式现代化,必须坚持走和平发展道路。我们要始终坚 定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、 合作、共赢旗帜,努力促进世界和平安宁和人类共同进步。

同志们、朋友们!

实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。我们将全面准确、坚定不移贯彻"一国两制"、"港人治港"、"澳人治澳"、高度自治的方针,坚定不移维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。有伟大祖国作坚强后盾,香港同胞、澳门同胞一定能够创造更加美好的未来!

台湾是中国的神圣领土,两岸人民血脉相连、血浓于水。我们要坚持一个中国原则和"九二共识",深化两岸经济文化交流合作,促进两岸同胞心灵契合,坚决反对"台独"分裂活动。实现祖国完全统一,是海内外中华儿女的共同心愿,是大势所趋、大义所在、民心所向,历史的车轮谁都无法阻挡!

人类共处一个地球,各国人民命运与共。我们将始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,弘扬全人类共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体。

同志们、朋友们!

经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。南岳衡山有副对联说得好:"遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳"。

我们要居安思危、未雨绸缪,紧紧依靠全党全军全国各族人民,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐!

我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献!

现在, 我提议:

为中华人民共和国成立 75 周年,

为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,

为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,

为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,

干杯!

(新华社北京9月30日电)

《 人民日报 》 (2024年10月01日02版)